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Nicolae,
din Indurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe rom âne 
de Alba-Iulia şi Sibiu, şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat,

Crişana şi M aramurăş.

Iubitului cler şi popor: H ar şi m ilă dela Dumnezeu- Tatăl 
şi dela Domnul nostru Isus Hristos.

„Biserica Dumnezeului celui 
viu este stâlp şi întărire a ade
vărului“. 1 Timotei 3. 15.

Iarăşi a sosit la noi praznicul 
cel m are al învierii Domnului, care 
toate de lumină şi de bucurie le-a 
umplut: şi cerul şi pământul şi cele 
de desupt. Bucuratu-s’au mironosi
ţele muieri cari foarte de dimi
neaţă stând înaintea mormântului, 
aflat-au ele, cele dintâi, dela îngerul 
cel pe piatră şezând minunata ş tire : 
ce căutaţi pe cel viu cu cei m orţi? 
Nu este aici, că s ’a sculat! Bucura- 
tu-s a cu bucurie sfântă Maica P re a 
curată, prin inima căreia sabia du
rerii trecuse în V inerea Patimilor, 
iar acum veseleşte-se întru învierea 
Celui născut al său. Bucuratu-s’au 
învăţăceii cari în faţa chinurilor şi 
a  răstignirii de pe cruce a învăţă
torului lor, cuprinşi de frică s a u  
îm prăştiat în toate părţile, iar acum 
o nouă credinţă şi un nou curaj îi 
face să  vestească lumii neînfricaţi, 
că Hristos a înviat! Bucuratu-s’a 
firea întreagă, pământul care la ve
derea  patimilor se cutrem urase, 
soarele care se  întunecase, au s tră 
lucit într’o lumină nouă în acea 
p rea  slăvită şi sfântă dimineaţă a 
învierii Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos.

Bucuria aceasta  a toate covâr
şitoare, care s’a  desprins dela 
groapa goală, a străbătut de atunci 
încoace veacurile dealungul lor şi 
s’a revărsa t cu lumina ei caldă şi 
înviorătoare în miile şi milioanele 
de suflete creştineşti cari au primit 
solia învierii şi deodată cu ea cre
dinţa în dum nezeirea lui Hristos 
Domnul şi în m ântuirea pe care El 
ni-a adus-o nouă oamenilor.

Astăzi, iubiţii mei fii sufleteşti, 
dupăce am săvârşit calea postului 
şi prin taina pocăinţii biruitori asu
pra  păcatului am fost învredniciţi 
a ne arăta, am  ajuns şi noi din nou 
să  ne închinăm sfintei învieri şi să 
primim bucuria cea m are pe care 
ne-o aduce praznicul ei. Cu sufle

tele curate şi înălţate de simţeminte 
vii v’aţi înfăţişat în bisericile V oa
stre, pentruca dela altarele lor să  
primiţi vestea cea bună a învierii 
Domnului, pe care cu cântări mai 
pătrunzătoare decât oricând o p rea
m ăreşte sfânta noastră Biserică, ca 
pe cea mai m are biruinţă ce a fost 
câştigată în lume. Ea, m ireasa lui 
Hristos, saltă şi se bucură că a 
Domnului m ărire peste dânsa a 
răsărit.

N edespărţită de Celce din m or
mânt ca un mire a ieşit, B iserica 
lui Hristos e aşezată  pe temelia 
învierii. Credinţa în învierea Dom
nului a pus în m işcare sufletele 
apostolilor şi le-a dat curajul pro- 
povăduirii fără  frică până la m ar
ginile pământului. Din fiecare cu
vânt pe care l-au rostit şi din fie
care şir pe care l-au scris v ibrează 
credinţa lor în învierea Domnului. 
Ea le-a dat razimul în mijlocul su
ferinţelor şi simţemântul biruinţei 
chiar în faţa morţii. Toată viaţa cea 
nouă, care s ’a propagat prin B ise
rică, a răsărit din „izvorul nestri- 
căciunii, din Hristos, celce a izvorât 
din m orm ânt“, căci Hristos prin în
v ierea Sa „moartea au stricat şi 
au adus la lumină viaţa şi nestrică- 
ciunea prin evanghelie“ [II Timot. 
1, 10J.

Câţi au vrut să  surpe B iserica 
Domnului, dar nimenea nu a putut, 
fiindcă ea este clădită pe înviere, 
îm păraţii cei tari ai păgânilor au 
săpat morminte peste morminte Bi
sericii şi au voit să  o închidă în ele, 
dar B iserica a rupt peceţile, a trântit 
la păm ânt paznicii şi s’a  ridicat din 
nou la viaţă şi la biruinţă, fiindcă 
cu ea este Domnul cel înviat din 
morţi. Ea stă neclătită pe temelia 
învierii Domnului şi e lăsată să  fie 
aici în lume „stâlp şi întărire a 
adevărului“. Ori câte vrăşm ăşii se 
îndreaptă astăzi şi se vor mai în
drepta în viitor împotriva B ise
ricii, se  vor sfărm a întru neputinţă, 
dar B iserica va sta ca cetatea cea

de pe munte şi «nici porţile iadului 
nu o vor birui pe ea.»

Sf. apostol P avel num eşte Bi
serica trupul mistic al lui Hristos 
şi aceasta  este ea pentru noi cre
ştinii dreptm ăritori. Hristos răm âne 
pentru totdeauna capul ei, care o 
conduce. învăţătura Bisericii nu 
este altceva decât adevărul care  a 
zburat de pe buzele Mântuitorului 
şi al cărui răsunet s’a păstrat în 
propoveduirea apostolilor şi a urm a
şilor lor până în ziua de astăzi. 
Duhul sfânt luminează şi însufle
ţeşte Biserica, ferindu-o de rătăciri. 
Se schimbă părerile  oamenilor dela 
o zi la alta; se răstoarnă învăţă
turile şi legile lor, căci sunt trecă
toare ca tot ce este omenesc, dar 
învăţătura Bisericii a răm as aceiaşi 
şi nu se va  schimba până la s fâ r
şitul veacurilor, fiindcă ea este ade
vărul Domnului, care a fost pe
cetlu it cu sângele vărsai pe cruce 
şi răm âne în veci acelaşi. Nu pă
reri ale lor, ci acest adevăr al Dom
nului sunt chemaţi să-l vestească 
slujitorii Bisericii, cari sunt trimişii 
lui Hristos, la cari se referesc  cu
vintele Lui: „Celce vă ascultă pe 
voi, pe mine mă ascultă şi celce se 
leapădă de voi, de mine se leapădă, 
iar celce se leapădă de mine, se 
leapădă de celce m ’a trimis pe 
mine“ [Luca 10, 16].

Prin  slujbele şi prin sfintele 
taine ale Bisericii se îm părtăşeşte 
darul cel sfinţitor şi puterea m ân
tuitoare a lui Hristos. Când preotul 
rosteşte cuvintele „botează-se“, „cu- 
minecă-se“, „cunună-se“ . . .  robul 
lui Dumnezeu, preotul se  retrage 
par’că cu sm erenie în dosul tainelor 
ce le săvârşeşte , voind să  spună 
că tot darul ce se îm părtăşeşte prin 
ele vine dela voinţa cea sfinţitoare 
a Domnului. A stfel prin cuvântul 
Bisericii şi astăzi învaţă Hristos, 
prin sfintele şi de viaţă făcătoarele 
sale taine întăreşte Hristos întru 
sfinţenia Sa pe toţi ceice fac parte  
din B iserica Sa.

In călătoria oamenilor pe acest 
păm ânt către patria cea veşnică, 
numai B iserica este în stare  să-i 
povăţuiască cu grija ei de mamă, 
încălzită de iubirea lui Hristos. Sin
gură B iserica Domnului a re  acea
stă tărie de a fi „stâlp şi întărire 
a adevărului“, căci cu ea răm âne 
nedespărţit Domnul însuşi „în toate 
zilele până la sfârşitul veacurilor“. 
Beutura cea nouă, pe care Biserica 
o îm părtăşeşte, nu curge din piatră

stearpă, ci din izvorul nestricăciunii, 
din Hristos, celce au izvorât din 
mormânt.

Din praznicul învierii Domnului 
răsună cuvânt de chem are la o 
viaţă nouă, după cum sf. A postol 
P ave l glăsuieşte: „Curăţiţi aluatul 
cel vechiu, ca să fiţi frământătură 
nouă... Că şi Hristos, paştile noastre, 
pentru noi s ’a jertfit. Drept aceea 
să prăznuim nu întru aluatul cel 
vechiu, nici întru aluatul răutăţii şi 
al vicleşugului, d  întru azimele cu
răţeniei şi ale adevărului“ [I Cor. 
5, 7 —3]

Să faceţi deci, iubiţii mei, 
văzută credinţa în învierea lui Hri
stos în casele şi în familiile V oa
stre. în şcolile şi bisericile V oastre, 
în purtarea  şi în toate îndeletnicirile 
Voastre.

D ragostea şi alipirea V oa
stră  cătră B iserica Domnului, cătră 
învăţăturile şi poveţele ei, cătră 
tainele şi rânduielile ei, să  fie plină 
de ascultare fiească şi neşovăitoare, 
aducându-Vă întotdeauna aminte de 
vorba m arelui apostol că: «Bise
rica Domnului celui viu este stâlp 
şi întărire a adevărului», aici pe 
pământ şi pe drumul spre  viaţa 
cea veşnică, pe care ni l-a deschis 
Domnul şi Mântuitorul nostru Isus 
Hristos prin patimile şi prin m ărita 
Sa înviere a treia zi din morţi. 
Neamul nostru rom ânesc prin B i
serica sa  dreptm âritoare a trăit şi 
răzimându-se de tăriile ei a biruit 
năpăstuirile prin care a trecut. Ea 
îi este stâlp şi întărire şi astăzi, 
iar un popor al cărui suflet este 
ocrotit şi povăţuit de B iserica Dom
nului, stă nebiruit în mijlocul valu
rilor acestei vieţi.

Cu aceste sfaturi şi învăţături 
venind la Voi, iubiţii mei fii sufle
teşti, în ziua luminatului praznic al 
învierii Domnului, V ă  îm părtăşesc 
binecuvântarea Noastră arh ierea
scă şi V ă  doresc din toată inima 
să-l petreceţi cu bucurie şi mulţu
mire duhovnicească şi să  V ă  în
vredniciţi a -1 ajunge întru mulţi ani.

Dat în reşedinţa N oastră ar- 
hiepiscopească din Sibiu, la să r
bătoarea învierii Domnului din 
anul 1935.

A l vostru al tuturor de tot 
binele voitor

H l€O L A E
Arhiepiscop şi Mitropolit.
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Crucea: puterea lui Dumnezeu
şi arma mântuirii noastre

„Cuvântul Crucii, celor 
peritori nebunie este: ear nouă, 
celor ce ne mântuim, puterea 
lui Dumnezeu este“.

I Cor. 1. 18.

A prins de focul sacru al iubirii de 
Hristos cel Răstignit, cu entuziasmul 
caracteristic misionarului creştin, a  pre
dicat înainte cu 19 secole, Pavel apo
stolul, sămănătorul înţelepciunii de Dum
nezeu, fraţilor şi fiilor săi sufleteşti din 
Corintul frumoasei Elade.

O raş luxos, cu o frământată viaţă 
comercială, cu o pătură intelectuală re 
cunoscută, era totuşi un cuib de strică
ciune morală, înrăit şi plin de păcate.

A ceastă atmosferă nu trebuea să 
mai dureze. Care altul ar fi avut curajul 
şi tactul suficient pentru o purificare 
morală şi restabilire a valorilor spiri
tuale în sens creştin, decât tocmai în
cercatul şi mult iscusitul P av e l?

Este minunat punctul său de ple
care. A rată  că omenirea, cu propriile 
puteri spirituale, n a  putut cunoaşte pe 
Dumnezeu, şi că înţelepciunea divină 
este nemărginită şi’n faţa ei dispare 
imposibilul.

Pentru a dovedi acest fundamental 
adevăr, prin care se începe o viaţă spi
rituală în Dumnezeu, Sf. Pavel predică 
cuvântul despre cruce, care de fapt este 
mântuire pentru ceice cred, nebunie 
pentru alţii.

Scopul său era să atingă inimile 
corintenilor, câştigându-le deplina ade- 
siune pentru Hristos-Dumnezeu. Prin 
venirea la El cu credinţă, puteau să se 
înţelepţească, să-şi pună în viaţă un 
ideal: al binelui, frumosului şi adevărului 
moral, care să-i ridice din prozaicul vieţii 
zilnice deasupra banului comercial şi 
al egoismului.

Ţelul — acelaş în veci pentru mi
sionarul creştin — poate fi réalizat prin 
predicarea răstignirii şi morţii Mântui
torului Hristos. M oartea Lui pe cruce 
constitue centrul activităţii Sale mesia
nice. P rin  ea neram mântuit din robia 
diavolului, ne-am răscum părat din pă
cate, dând satisfacţie lui Dumnezeu în 
numele nostru, cu care ne-am împăcat 
desăvârşit; iar prin ştergerea vinei pă
catelor ni s 'a  asigurat o viaţă fericită, 
în comunitate cu El, de care ne legăm 
prin iubirea Lui.

Cu atitudinea-i liniştită, în logica-i 
sobră, Apostolul neamurilor aducea la 
fiinţă un adevăr, ce răm âne mereu 
actual: mântuirea ne-o pregătim numai 
la picioarele Crucii Domnului. Ea este 
puterea lui Dumnezeu, „armă asupra 
diavolului“, unicul drum care asigură 
fericirea eternă a  sufletului.

Corintenii, şi cu ei omenirea în
treagă, trébue să ştie şi înţeleagă aceasta : 
Crucea este puterea lui Dumnezeu numai 
pentru ceice crede că Hristos este răs
cumpărătorul lumii, în ipostasul Său: 
Dumnezeu-Om. Cine se'ndoeşte în pa
tima şi moartea celui Răstignit pe ea, 
rămâne în păcate şi sufere urmările.

P rin  urmare. Crucea are darul ne
văzut să ne împace cu Tatăl ceresc, să 
sfarme tăria şi uneltirile diavolului mân- 
tuindu-ne prin ştergerea vinovăţiei de 
relele făcute. Cel mort pe ea, însuşi 
Dumnezeu, i-a dat această putere ire- 
nică, dar numai pentru cei buni, ceilalţi 
„se pierd", pentrucă înaintea lor se 
face zadarnică suferinţa Domnului.

Crucea rămâne cel mai autentic 
simbol al întregei opere de răscum pă
rare  din păcat. Este lemnul care a  co- 
borît şi împreunat, din iubire sfântă, 
cerul cu pământul; instrumentul prin 
care, până la sfârşitul lumii, se lucrează 
taina împărăţiei lui Dumnezeu pe pă
mânt. care, în zilele cele de apoi, se va 
desăvârşi în cer. Prin ea grăeşte Dum
nezeu către om şi-i arată drumul vieţii. 
Crucea primeşte astfel un înţeles nou, 
necunoscut în putere decât creştinilor

adevăraţi, cari îi slujesc cu devotamentul 
credinţei lor.

înainte, potrivit pedepselor an
tice, pe cruce se torturau tâlharii, cri
minalii vestiţi şi sclavii dispreţuiţi. A ceá- 
stă menire a  ei o făcu odioasă şi temută.

Dar, din momentul când un nevi
novat, Mesia, trecu pe tăpşanul Golgota 
peste calvarul ei cu propia Sa viaţă, 
ca să desrobească o lume înrăită, înţe
lesul ei s 'a  schimbat rad ical: De atunci 
lemnul de ocară, de pierzare şi grozavă 
privelişte, a  devenit arm ă de nemărgi
nită iubire pentru sufletul creştin, de 
revărsare a  puterilor minunate care 
cuceresc viaţa eternă în Dumnezeu.

La poalele ei, senină şi blândă, 
îngenunche cu încredere înţelepciunea 
adevărată, călăuzită de duhul smereniei 
şi vraja iubirii de Dumnezeu.

In faţa ei, înţelepciunea lumii se 
dovedeşte nebună, căci puterea Iui Dum
nezeu lucrează etern prin ea. Triumful 
ei s 'a  înscris de mult în istorie. Drept 
aceea răm âne „armă nebiruită“ în apă
ra rea  lumii credincioasă ei.

Ea răm âne „podoaba bisericii", 
căci prin ea se mântuesc şi sfinţesc fiii 
ei credincioşi.

Să învăţăm deci a lupta, a suferi 
în tăcere, cu speranţa în bucuria trium
fului idealului moral.

Numai prin Cruce ne vom trezi 
înşine din amorţirea morală, la o viaţă 
creştină demnă. Prin ea ne vom bucura 
cu bucurie sfântă de lumina Praznicului 
învierii Domnului şi vom cânta cu vred
nicie cântare împăratului vieţii no astre : 
Hristos a înviat!...

S i m e o n  R a d u

Ziua chwierii
(—) E cea mai mare sărbătoare a 

a creştinătăţii ortodoxe.
E praznicul credinţii şi al nădejdii, 

când glasul bisericii noastre, prin sluji
torii altarului, ne strigă:

V e n i ţ i  ş i  l u a ţ i  l u m i n ă !
Cucernicii credincioşi se apropie de 

tălmăcitorii c u v â n t u l u i  ce în veac ră
mâne, şi, smeriţi, aproape de uşa alta
rului, îşi aprind luminările din „ L u m i n a  
c e a  a d e v ă r a t ă ,  c a r e  l u m i n e a z ă  p e  t o t  
o m u l  c e  v i n e  î n  l u m e “ .

Veniţi dar şi luafi lumină tofi cei 
pregătiţi de-a o lua, căci printr’însa nă- | 
dejdea sporeşte şi credinţa se întăreşte 
din nou în sufletul împovărat de ispitele 
îndoelii şi de durerile înfrângerii.

E praznicul înoirii sufleteşti din 
temelie.

Minunea învierii însemnează biru
inţa Domnului asupra vrăjmaşilor Săi 
şi izbăvirea noastră din stăpânirea întu- 
nerecului.

De-a lungul Săptămânii Patimilor 
ne-am înfiorat şi ne-am cutremurat de 
suferinţele şi chinurile Mântuitorului. 
Cunună împletită din spini, lovituri aspre 
de trestie, izbiri păgâne de vorbe şi pie- 
tri se aduc Mântuitorului în tot urcuşul 
spre creştetul Golgotei, — fiere şi sulija 

! Răstignitului...
Şi drept răspuns, — la tânguirile 

femeilor care îl plângeau pe Dânsul, 
Isus li-a zis: Nu mă plângeţi pe mine, 
ci pe voi vă plângeţi şi pe fiii voştri! 
Chinuitorilor Lui, Isus li-a răspuns cu ne
sfârşită blândeţe, cu răbdare şi iubire 
de oameni...

Şi când Domnul şi-a dat Duhul,
«catapeteasma bisericii s’a rupt în două, 
de sus până jos, şi pământul s’a cutre
murat şi pietrile s’au despicat, şi mor- 
mânturile s’au deschis, şi multe trupuri 
ale sfinţilor ce adormiseră s’au sculat»...

Coborât de pe cruce, în mormânt 
săpat în peatră este aşezat, cu peatră 
mare pecetluită întărindu-se mormântul. 
Ear a trăia zi El a înviat din morţi,

moartea biruind, după cuvintele Lui «că 
trebue să se dea Fiul Omului în mânile 
oamenilor păcătoşi, şi să se răstignească, 
şi a treia zi să învieze»...

Praznicul Învierii Domnului şi Mân
tuitorului nostru Isus Hristos să ne lu
mineze mintea şi inima. în fânta, ca po- 
căindu-ne, să trăim nu pentru noi înşine, 
ci pentru Ceice a murit şi a înviat spre 
mântuirea noastră.

Să ne pătrundem în sfârşit de ade
vărul, că lumina ce ne trebue, n’are să 
dăinuiască abea câteva clipe grabnice 
trecătoare, ci are să stârnească adânc în

Iată două stări ale sufletului care tre
bue să stea în strânsă legătură. Ceeace 
nu e totdeauna cazul.

Sufletul omenesc, în afunzimile lui, 
este un conglomerat de stări ce ard lent 
şi tainic firul vieţii omului. In această ar
dere o pară, mai mică sau mai mare, dă 
lumină, care călăuzeşte sufletul spre ţinta 
lui eternă. Lumina vieţii sufletului e cu atât 
mai intensă, cu cât conglomeratul stărilor 
sufletului se asociază într’o armonie tot mai 
desăvârşită.

Când în suflet stările se asociază pen
tru un ideal, omul trăieşte o viaţă de fe
ricire şi armonie. Din contră, când stările 
sufletului se disociază, omul trăieşte o viaţă 
de antagonisme, o viaţă de destrămare, de 
banalitate şi desgust.

Omul, in fiinţa sa etică, duce o con
tinuă luptă contra antagonismelor sufletului 
său. Lupta, în cele mai multe cazuri, iese 
puţin izbânditoare, deoarece tocmai facto
rul principal din luptă este slăbit de stări 
mai îndărătnice ale sufletului. Factorul prin
cipal e voinfa. Voinţa, ca organ motric 
al sufletului, trebue să dea cea mai mare 
contribuţie de viaţă sufletului său. Iar prin 
tainica ei libertate voinţa trebue să croiască 
potecile vieţii ideale şi prin această să di
strugă antagonismele, care destramă viaţa 
sufletească.

Astfel deci voinţa cu libertatea ei for
mează punctul de intersecţie a armoniilor 
sufletului nostru. Voinţa cu libertatea ei dă 
omului gama întreagă a vieţii sale, întreg 
urcuşul şi coborâşul vieţii.

Deci prin voinţă şi libertatea ei tre
bue să stabilim noi şi armonia dintre cre
dinţă şi pietate.

Credinţa e o putere a sufletului 
prin care omul primeşte adevărul. Cre
dinţa e de nuanţă individuală, dar ca 
fond poate fi şi colectivă (o sumă de sim
ţuri şi gânduri comune unui grup de oameni). 
Dar senzul cei mai înalt al credinţei e ade
văr absolut, e adevăr religios, adecă ac
cepţia, că există o fiinţă absolută perso
nală, creatoare, faţă de care creaturile sânt 
dependente şi cu scop etern spre El.

Pietatea e laturea de vis-â-vis a cre
dinţii, în virtutea căreia sufletul credincios, 
pe baza voinţii şi a libertăţii sale, por
neşte la realizarea postulatelor sale morale. 
Pietatea deasemenea e notă individuală a 
sufletului şi nu exprimă totdeauna în mod 
adecvat credinţa. Pietatea are în geneza sa 
ideea carităţii şi a moralei. Pietatea e îm- 

! brăţişarea credinţei cu iubirea.
Din cele expuse urmează să stabilim 

raporturile care trebue să realiseze armo
nia dintre cele două stări de vis-â-vis ale 
sufletului omenesc — credinţă şi pietate.

întâi trebue să existe între credinţă 
şi pietate un raport de reciprocă interfu- 
ziune. Nicicând credinţa să nu fie lipsită 
de pietate, şi tot aşa, . pietatea să aibă în 
conţinutul său totdeauna în mod adecvat 
credinţa religioasă.

In al doilea rând, între credinţă şi | 
pietate să existe deplină sinceritate. Adecă i 
între gând şi faptă să nu intervină vicle
nia, ipocrizia.

In al treilea rând, între credinţă şi 
pietate să existe idealul suprem şi etern 
al Adevărului absolut. Adică, tot ce cre
dem şi săvârşim, să fie din dorinţa după 
viaţa cea eternă în Dumnezeu.

Formulările acestea teoretice convin 
tuturora. Căci, toţi dorim plenitudinea în 
Dumnezeu şi în viaţa eternă. Toţi dorim 
să avem fericirea şi mulţumirea prin ar
monie: Dar în viaţă, în realitatea gându
rilor şi a simţirilor, trăim totuşi în compro
misuri faţă de idealul nostru etern. Cauza 
e în noi şi nu afară de noi, chiar şi atunci, 
când există ispite şi împrejurări externe.

Moralitatea din noi nu e putere izo
lată de dumnezeire. Ci, Dumnezeu e pre
zent, în sufletul omului prin harul său. In 
actul credinţii şi al pietăţii trebue să che
măm, — pe lângă elementul uman (sufle
tul), şi pe cel divin (harul). — „Cred, 
Doamne, ajută necredinţa mele“ (Marcu 9, 
24). Legătura prin care unim natura cu

spirite de-a lungul tainei vieţii noastre, 
ca lumină povătuiioare şi îndrumătoare 
în orce lucrare de creştini, cari îşi des
chid larg porţile sufletului primind cu 
bucurie pe Isus Cel înviat din morţi, — 
pe Ceice a z is :

«Umblaţi până când aveţi lumina, ca 
să nu vă cuprindă pe voi întunerecul; 
că ceice umblă în întunerec, nu ştie unde 
merge. Până când aveţi lumina, credefi 
în lumină, ca fii ai luminii să fiţi».

Eată adevărata mântuire din fră
mântările chinuite sufleteşti ale zilelor 
de azi şi de mâne!

supranatura e rugăciunea. Prin rugăciune 
moralitatea sufletului nostru se sfinţeşte, 
prin dumnezeirea Harului. Iar Harul ni l-a 
dat spre mântuire, spre sfinţire, spre co
muniune cu Dumnezeu în viaţa cea eternă.

Deci moralitatea noastră, credinţa şi 
pietatea, trebue să fie pornită totdeauna 
din gândul de a ne uni cu Dumnezeu.

Harul divin nu e simplu mijloc al 
sfintelor Taine, prin care noi ne împăcăm 
cu Dumnezeu, sau prin care primim dela 
Dumnezeu toate dnrurile; ci Harul divin 
este însăşi esenţa vieţii noastre; (Dumne
zeu ne-a creiat din iubire, din Har); Dum
nezeu singur prin iubirea sa, prin harul 
său ne duce spre El (nimeni nu poate veni 
la mine, de nu-1 va trage pe el Tatăl, loan 
6, 44); prin harul divin ne ducem spre 
eternitate.

Astfel între om şi Dumnezeu, între 
suflet şi Har trebue să existe o colaborare 
plină de credinţă şi evlavie, căci numai 
aşa poate scăpa omul de antagonismele 
sufletului său. Intre voinţa sufletului nostru 
şi între Harul divin trebue să fie colabo
rarea vie prin rugăciunea plină de evlavie.

Păstorii de suflete, — de-şi vor înţe
lege misiunea, şi de vor, ca turma cuvân
tătoare ce li s’a încredinţat, să meargă pe 
calea mântuirii, — să facă din scaunul mân
tuirii uşa, prin care toţi să între la mân
tuire. Deacolo, din scaunul mărturisirii, 
alungaţi credinţa deşartă, alungaţi făţărni
cia, nepăsarea, superficialitatea şi tot ceeace 
diavolul sădeşte contra mântuirii noastre.

In faţa Praznicului celui Mare al mân
tuirii, prin care harul sfintei Treimi, cobo
rât pe pământ sub chipul omului graţial, 
prin patimile, moartea şi învierea Sa, a 
desăvârşit jertfa vieţii eterne, noi, fiinţele 
Harului, să ne umplem de credinţă, de 
evlavie şi de smerenie în faţa mântuirii 
pe care Hristos, Fiul lui Dumnezeu, ni-a 
câştigat-o prin învierea Sa.

Pr. I .  V i n ţ a n

ISTORIA BISERICII şi a vieţii 
religioase a Românilor din Tran
silvania şi Ungaria, voi. I, (până 
la 1698). Ed. II. revăzută şi între
gită şi cu 115 ilustraţii, de Ştefan 
Meteş, Sibiu, 1935. Editura Libră
riei Arhidiecezane. Tip. Arhidiece- 
zană. Preţul: 280 Lei broşată, 330 
Lei legată.

Cartea (de 596 pagini), întru 
totul remarcabilă, apare în seria 
publicaţiilor religioase şi teologice, 
care, puse în slujba preoţilor no
ştri[ şi a intelectualilor mireni, se 
tipăresc cu multă osârdie în ate
lierele dela Sibiu, întemeiate de 
Şaguna.

Ediţia nouă a cărţii este larg 
întregită pe temei de informaţii, 
parte inedite, aducând şi un nou 
capitol despre arta bisericească ar
deleană, cu multe ilustraţii.

Toţi cei cu iubire faţă de tre
cutele vremi ale bisericii noastre, 
au prilejul de a cunoaşte cât mai 
bine faptele bogate în învăţături ale 
înaintaşilor şi contribuţia lor la 
unitatea politică a neamului.

Publicaţia preotului Ştefan Me
teş, atât de binevenită şi de nece
sară tuturor ştiutorilor de carte 
doritori de-a se orienta în trecutul 
bisericii strămoşeşti, nu trebue 
astfel să lipsească de pe masa de 
citire a nici unuia dintre cărturarii 
noştri. A se cere dela Librăria 
Arhidiecezană, Sibiu.

Credinţă şi Pietate
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Congresul profesorilor
dela Academiile teologice din Ardeal

Necesitatea unui congres al pro
fesorilor dela Academiile noastre teo
logice a fost simţită de multă vreme. 
El avea să soluţioneze o mulţime de 
probleme în legătură cu desăvârşirea 
organizaţiei acestor şcoale şi cu cât 
mai temeinica pregătire ştienţifică şi 
morală a viitorului nostru cler, ale 
cărui sarcini şi îndatoriri sporesc 
de pe-o zi pe alta.

Oraţie înţeleptei iniţiative pe care 
a luat-o I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. 
Nicolae Bălan de perfect acord cu 
PP. SS. Lor Episcopii Roman al 
Orăzii, Nicolae al Clujului, Grigorie 
al Aradului, Vasile al Caransebeşului, 
acest congres s’a ţinut la Sibiu în zi
lele de 19 şi 20 April într’o atmos
feră de caldă colegialitate şi cu dis
cuţii a căror înălţime a vădit odată 
mai mult înţelepciunea cărmuitorului 
Bisericii noastre ardelene, ca şi înţe
legerea şi interesul dascălilor chemaţi 
să crească pe viitorii slujitori ai sfin 
telor noastre altare ortodoxe.

Cei mai mulţi congresişti au so
sit la Sibiu încă în ziua de ajun Profeso
rii Academiei teologice din Sibiu au fă
cut colegilor lor o călduroasă primire.

Facultatea de teologie din Cer
năuţi a fost reprezentată la congres 
prin dl profesor Dr. N. Cotos, facul
tatea din Bucureşti prin P. C. Părinte 
profesor Dr. H. Rovenţat iar Mini
sterul Cultelor prin dl inspector 2. P. 
Păcescu. Facultatea de teologie din 
Chişinău a trimis congresului o tele
gramă de bune urări, prin dl decan 
Popescu-Prahova.

Şedinţele congresului au fost pre
zidate de I. P. S. Sa Mitropolitul Ni
colae al Ardealului. La ele au parti
cipat şi P. S. Arhiereu Vasile de 
Răşinari, vicarul arhiepiscopiei, P. S. 
Arhiereu Andrei Crişanul, vicarul epis
copiei Orăzii, precum şi PP. CC. 
Consilieri ai Mitropoliei şi Arhiepis
copiei sibiene.

Şedinţa I
După liturghia darurilor mai îna

inte sfinţite şi a invocării Duhului 
Sfânt, săvârşite la ora 8 dim. în ca
tedrala mitropolitană, congresiştii s’au 
adunat în aula Academiei teologice, 
unde corul studenţilor a cântat «Ta
tăl nostru», iar după aceea congresul 
a fost deschis printr’o magistrală cu
vântare din partea I. P. S. Sale Mi

tropolitului Nicolae al Ardealului, în 
care a conturat figura ideală a preo
tului de care are astăzi nevoie Bise
rica şi a arătat mijloacele cari pot 
contribui la formarea unui asemenea 
preot. Se constitue biroul, alegându-se 
secretari: rectorul N. Colan—Sibiu, 
Prof. Dr. Stănescu—Cluj şi Prof. Dr. 
N. Popoviciu—Sibiu.

Dl T. P. Păcescu, inspector în 
Ministerul Cultelor aduce salutul dlui 
ministru al Cultelor, arată avantajele 
creşterii tinerilor în academii unde 
primesc cultura şi teologică şi sacer
dotală, necesară misiunii lor şi stăruie 
asupra organizării unitare a acade
miilor ca astfel să fie posibilă circu
laţia studenţilor dela o academie la 
alta care numai binefăcătoare poate fi.

Dl prof. Dr. Nicolae Cotos aduce 
salutul Facultăţii de teologie din Cer
năuţi, care cu multă plăcere a dat 
urmare invitării ce i s’a făcut de a 
participa la acest congres atât de bine 
organizat şi căruia îi urează spor la 
muncă — rezervându-şi cuvântul în 
legătură cu diferitele probleme până 
la discutarea lor în amănunt.

P. S. Dr. A. Magier, rectorul 
Academiei teologice din Oradea, îşi 
exprimă bucuria şi mulţumită pentru 
organizarea acestui congres atât de 
necesar şi de folositor.

In numele congresului se expe
diază telegrame omagiale M. S. Re
gelui Carol II, I. P. S. Patriarh Miron, 
dSor miniştri C. Angelescu al Instruc
ţiunii şi Lapedatu al Cultelor.

Se trece Ia partea primă a pro
gramului, privitoare la formarea preo
tului cerut de vremurile de azi.

Părintele Dr. T. Botiş, recto
rul Academiei teologice din Arad, 
îşi citeşte referatul: «Educaţia în in
ternatele teologice», în care a expus 
sistematic mijloacele potrivite pentru 
o cât mai aleasă educaţie în inter
nate a clericilor (spiritual, capeîă, me
ditaţii, exortaţii, exerciţii spirituale, 
mărturisire, împărtăşire, etc.). La dis
cuţia amplă care s’a deschis după 
cetirea referatului — şi prin care s’a 
subliniat necesitatea absolută a inter
natelor pentru toţi studenţii în teo
logie — au luat cuvântul: P. S. Dr. 
A. Magier—Oradea, Dr. Cioloca— 
Caransebeş, Dr. N. Terchilă şi N. 
Colan—Sibiu, Dr. Vască şi Dr. Pasca

—Cluj, Dr. N. Cotos—Cernăuţi şi I. 
P. S. Mitropolit Nicolae care a re
zumat cele discutate şi le-a adâncit.

Referatul a fost întregit cu ur
mătoarele propuneri: a) Consiliile 
eparhiale să fie severe la alegerea şi 
primirea în internat a studenţilor (cer
tificat dela preot şi catihet); bj numă
rul maxim al studenţilor într’o aca
demie să fie de 80, ca să se poată 
face educaţie individuală; c) să se in
troducă uniforma preoţească; d) va
canţele studenţilor să fie riguros con
trolate ; e) profesorii academiilor să ia 
contact zilnic cu studenţii şi în afară 
de orele de curs; f) să fie introdus 
ziarul personal prin care studenţii îşi 
vor putea controla gândurile, iniţiati
vele şi mai ales faptele; g) să fie asi
gurate condiţiile materiale necesare 
unei prielnice vieţi spirituale în in
ternat.

Şedinţa II
In şedinţa de după masă des

chisă la ora 4 şi prezidată de I. P. 
S. Mitropolit Nicolae, profesorul Dr. 
V. Petraşcu—Cluj, îşi citeşte: «Pro
iectul de regulament pentru interna
tele teologice», redactat şi întregit la 
discuţia pe articole în spiritul expu
nerilor făcute în prima şedinţă. A ur
mat referatul părintelui prof. N. Po- 
povici—A rad: «Materiile teologice şi 
metoda lor» şi referatul P. S. Dr. A. 
Magier—Oradea, privitor la «Planul 
analitic», cari s’au completat reci
proc. Discuţii îndelungate la care au 
participat aproape toţi congresiştii, au 
avut loc cu privire la alegerea şi îm
părţirea pe discipline şi ore a mate
rialului de predat. S’a stabilit prin
cipiul proporţionalităţii desăvârşite, 
între cele patru ramuri ale teologiei, 
cu accentuarea importanţei pe care 
trebue totuşi să o aibă ramura siste
matică, lăsându-se academiilor oare
care libertate la repartizarea pe ore 
a diferitelor discipline,

I. P. S. Sa salută la această şe
dinţă pe reprezentantul Facultăţii teo
logice din Bucureşti păr. Dr. H. Ro- 
venţa care a adus salutul acestei Fa
cultăţi şi urările ei de bine pentru 
congres.

Şedinţa 111
Obiectul şedinţei ultime l-au con

stituit trei referate, şi anume: refe
ratul păr. Dr. D. Stăniloae—Sibiu 
«Studiul Pastoralei în cadrul învăţă
mântului teologic», care a fost pe 
larg discutat de către congresişti; re
feratul preotului Dr. G. L. Munteanu 
—Cluj, privitor la «Organizarea uni

tară a academiilor teologice» care a 
stârnit vii discuţii, şi referatul păr. 
Dr. I. Petreuţă—Oradea, privitor la 
«Organizarea asociaţiilor profesorilor 
şi studenţilor dela academiile teolo
gice» care a fost primit integral.

Prof. Dr. N. Popoviciu—Sibiu la 
sfârşit citeşte următoarea moţiune:

1. Profesorii Academiilor teolo
gice ortodoxe din Mitropolia Ardea
lului, întruniţi la Sibiu în prima lor 
conferinţă, constată că pregătirea vii
torului cler este o chestiune de vitală 
importanţă pentru sfânta noastră Bi
serică.

2. Această Biserică, având sin
gură dreptul şi datoria de a-şi creşte 
slujitorii, se va îngriji să organizeze 
învăţământul teologic în aşa fel ca 
prin el să zidească sufletele de mi
sionari caracterele de preoţi de care 
ea are nevoie pentru împlinirea che
mării sale mântuitoare între oameni.

3. Constatând existenţa diferitelor 
tipuri de şcoli teologice (facultăţi, 
academii, seminar»), profesorii Aca
demiilor teologice îşi exprimă întreaga 
lor recunoştinţă faţă de preţioasa con
tribuţie pe care a adus-o fiecare 
şcoală teologică la pregătirea clerului 
din trecut şi departe de a dori des
fiinţarea vreuneia — profesorii aca
demiilor teologice sânt convinşi că 
autoritatea bisericească va desăvârşi 
cât mai grabnic organizarea acestor 
şcoli ca să fie cât mai folositoare 
pentru Biserică şi neam.

4. Aceste criterii reclamă şcoale 
superioare — Academii, Facultăţi — 
înzestrate cu internate.

5. Având în vedere faptul că 
Academiile teologice existente pretind 
dela studenţii lor pregătire de bază 
egală cu bacalaureatul, că profesorii 
lor se recrutează după normele învă
ţământului superior, că studiul du
rează 4 ani, că în sfârşit aceste şcoli 
sânt încadrate adm inistrativ în învă
ţământul superior, profesorii Acade
miilor teologice, cer să li se recunoască 
dreptul de a libera licenţă.

Moţiunea a fost votată în între
gime de congres.

Prof. Dr. Muntean mulţumeşte
I. P. S. Mitropolit Nicolae pentru 
organizarea congresului împreunat cu 
atâtea mari foloase pentru învăţă
mântul teologic ardelean şi pentru 
ospitalitatea de care s’au bucurat tot 
timpul congresiştii. —

In timpul liber congresiştii au 
vizitat aşezămintele religioase şi cul
turale ale Mitropoliei şi ale oraşului.

* FOIŞOARA *

Emil Ludwig: Fiul Omului,
trad, de EUGEN RELGIS

Acesta este titlul unei cărţi, pe care 
editura «Cugetarea» a aruncat-o pe piaţa 
publicului cititor — nu de prea multă 
vreme, dar totuşi destulă ca să ne vină 
rău de ea.

Căci«istoria» aceasta a «unui profet» 
dedicată «tuturor martirilor de etatea» 
Mântuitorului Isus Hristos, nu este de 
fapt decât o blasfemie, oricât ar căuta 
autorul să ne asigure că «tratează numai 
despre Isus-Omul, nu despre Hristos- 
Mântuitorul». «Divinitatea lui Hristos» — 
«/a acei ce trăesc în această credinţă» — 
este adânc tulburată şi vătămată de în
cercarea dlui E. Ludwig de-a «povesti 
din istoria neamului său de obârşie» (ca 
şi al traducătorului Sigler, cum îl cheamă 
de fapt pe dl Relgis), luând ca temă 
viaţa Domnului şi Mântuitorului nostru.

Este o cutezanţă care frizează pro
vocarea obraznică această jupânească 
tentativă dé scădere a Dumnezeu-Omului 
la nivelul de înţelegere a puterilor ome
neşti, — fără rouă harului Dumnezeesc 
şi fără evlavie. Deaceea nu polemizăm 
cu ea, — doar o categorisim cum se cu

vine pentru a preveni pe creştini să se 
ferească de pericolul acestei cărţi, scrise 
cu oarecare îndemânare şi cu toată per
fidia bimilenarei uri deghizate.

Autorul pozează în victimă, având 
să se lupte cu cele «patru Evanghelii în 
«contrazicere» una faţă de alta... infir
mate de puţinele surse necreştine... adăo- 
gându-se şi o confuzie în ordinea crono
logică a întâmplărilor»... pentru a putea 
să «picteze portretul» Fiului Omului, să 
redea «un caracter omenesc». Noroc că 
desteptăciunea inerentă rasei dlui E. 
Ludwig şi Sigler îl ajută să iese din 
această «neorânduială»: nu se vor reda 
toate vorbele şi toate faptele lui Isus, — 
nici nu se vor explica (în mod natural!) 
toate minunile Lui... Evanghelia lui loan 
se va utiliza numai în puţine cazuri, 
Evangheliile lui Marcu şi Matei mult 
mai des (de- Luca nu ni se spune cum 
va fi tratat). Fiindcă «numai unghiul sub 
care sânt privite aceste fapte, numai re
darea acestor vorbe, punţile de trecere 
ale gândirii ce leagă vorbele între ele. 
motivele şi înlănţuirea sentimentelor, — 
numai acestea pot şi trebue să fie com
pletate în mod liber», ne încredinţează 
jupânul, mai minţind că «nu s’a adăogat 
nimic».

Acestor îndrăzneli şi amestecului 
de erezii s’a căutat să i se dea o formă 
sprintenă şi insinuantă, un stil cuceritor

(dar, în traducere, mai păstrând câte-o 
caracteristică evreească).

Cine a avut nenorocul să citească lu
crarea de batjocură a dlui Ludwig a um
blat ca Sfântul Apostol şi Evanghelist 
loan, care — în Apocalipsul său — a 
luat din mâna îngerului o carte, pe care 
o a mâncat apoi, — «şi era în gura mea 
dulce ca mierea, şi dupăce o am mâncat 
s’a amărât pântecele meu» (Cap. 10, W).

'Prot. I. Duma

Hristos şi Vechiul Testament
In gândirea Mântuitorului Noul Testa

ment apare ca o prelungire firească a celui 
Vechiu, de aceea Noul Testament nu face 
deosebire prea pronunţată între evanghelii 
şi revelaţia Veche. Hristos se declară pe 
Sine „Dumnezeul care odinioară a grăit 
prin proroci“. El vorbeşte contimporanilor 
despre creare, despre potop, Sodorna şi 
Gomora, rugul aprins, semnul lui Iona, vor
beşte despre Moise şi Solomon: „cei insu
flaţi de Duhul sfânt“, citează din Psalmi 
şi-şi mustră aderenţii cari calcă poruncile 
lui Dumnezeu revelate în „Scriptură“. Pen
tru Hristos Vechiul Testament este „Cu
vântul lui Dumnezeu“, „Scriptură sfântă“, 
încă dela începutul activităţii Sale în sina
goga din Ierusalim comunică cărturarilor 
prezenţi, că în persoana Sa se împlinesc

până în amănunte profeţiile lui Isaia din 
cap. 61. Din scrierile Vechiului Testament 
gustă Mântuitorul totdeauna când are a-şi 
convinge discipolii că acolo există adevă
ruri veşnice-dumnezeeşti. Luca ni-a pă
strat în această legătură de idei mărturii 
scumpe, sunt cuvintele Mântuitorului: „Am 
venit în lume pentruca âă se împlinească 
ce s’a scris despre mine în legea lui Moise, 
în proroci şi în Psalmi“. Ar fi cu totul ne
drept să trecem cu vederea că Botezul 
Domnului e încadrat în plăsmuiri morale 
etern valabile. Care ar putea îi dreptatea 
care dă o nouă orientare Mergătorului îna
inte şi faţă de care se simte dator Mân
tuitorul, dacă nu legea veche şi mereu 
nouă, înaintea căreia adânc îşi pleacă 
fruntea ?

Un paralelism bine justificat din punct 
de vedere istoric există bună oară între 
Hristos şi Vechiul Testament în istoria ispi
tei: Odinioară Duhul minciunii lucra să 
despartă creatura de Celce este începutul 
şi sfârşitul tuturor lucrurilor, cu al doilea 
Adam tocmai aceasta nădăjdueşte s’o 
ajungă prin reclama bogăţiilor ce nu erau 
ale sale. Şi felurile cum a fost pregătită 
prăbuşirea alcătuesc un înţeles unificător. 
Astfel Adam a fost întrebat: „oare să fi 
zis Dumnezeu?“... La ispitirea lui Isus ad
versarul observă perfect aceeaş sugestie: 
„oare să fi zis Dumnezeu că Tu eşti Fiul 
lui Dumnezeu?“ Aceeaş lovitură eridicată
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Congresul a luat sfârşit în aceeaş 
atmosferă de entuziasm şi frăţietate 
în care s’a deschis. I. P. Sf. Sa mi
tropolitul Nicolae a spus că şedinţele 
lui au fost pătrunzătoare «exerciţii 
spirituale» acum în preajma sărbătorii 
învierii Domnului.

Dată fiind importanţa acestui 
congres — primul dela unire încoace 
— ca şi a problemelor care au fost 
discutate şi luminate în el, nădăjduim 
că sf. Mitropolie va publica pe larg 
analele lui. Legiuitorul de mâne al 
învăţământului teologic ar găsi în 
aceste anale preţioase sugestii şi în
drumări.

Vis şi realitate
Tânărul nostru părăseşte teologia 

plin de viaţă şi de entuziasm, abia 
apucând să intre în viaţa preoţească 
pentru a  desfăşura o activitate pastorală 
cât mai mare, înarmat cu o pastorală 
destul de temeinic studiată.

Pastorala adusă în practică îl lasă 
însă demulteori desnădăjduit văzând 
că răul perzistă. Pe unii desaădejdea îi 
cuprinde imediat, pe alţii la un interval 
mai mare. Răul începe a-i învinge, şi 
atunci; aleargă pentru un sprijin la un 
frate în Hristos, sau la altul, fără să-l 
prea poată găsi. .

In viaţa trupului şi în medicină e 
tocmai contrariul: la infectarea unei părţi 
a  corpului vedem globulele de sânge 
alergând şi luptându-se cu duşmanul 
intrat în corp pentru a-1 înlătura. Pentru 
a  întări forţa globulelor să reziste duş
manului, iscusita minte şi m ână a  me
dicului introduce, prin injecţie, serul ne
cesar acestei lupte.

A cest ser e necesar şl preoţimii 
să-l introducă pentruca să poată rezista 
în luptă cu răul. Mă gândesc adecă la 
reînfiinţarea acelui curs pastorul, care 
a  fost înfiinţat odată de I. P . S. Sa ac
tualul nostru Mitropolit Nicolae, curs care 
a  funcţionat. P rin  reînfiinţarea cursului 
acestuia s’ar ajunge la multe lucruri 
folositoare şi bune preoţimii.

Pentru vremile de azi, când dra- 
gostea creştină s'a mai răcit şi drago
stea fraţilor în Hristos e mult scăzută, 
când unele lucruri se fac nu din dra
gostea de-a face. ci din datorie, acest 
curs a r  face mult. [Avem informaţiuni 
autentice că I. P . Sf. Sa mitropolitul 
nostru Nicolae se ocupă cu planul orga
nizării din nou a cursului pastoral. Red.).

Cei mai mulţi dupăce au terminat 
studiile, nu se mai ocupă cu ele, ci se 
mulţumesc cu ceeace au primit în şcoală.

La ordin unii preoţi mai pregătesc 
câte o conferinţă sau predică. Dar atâta 
tot. Şi se ştie că şcoala este numai o 
îndrum ătoare către învăţătură şi viaţă. 
Şcoala pune numai calea înainte ară- 
tându-ţi-o; pentru ca să  o.străbaţi, trebue 
să înveţi singur pe urmă cum să o stră
baţi mai uşor.

D ar dupăcum lăstarul de viţă nu 
poată da rod dela sine decât numai

în calea realizării: mândria, şi e vorba de 
mâncare acolo ca şi aici. De aceea în ră
spunsul său decisiv Mântuitorul preferă să 
împrumute pentru întâia oară expresiile din 
Deuteronom 6, 16: „Nunumai cu pâine va 
trăi omul“ ; pentru a doua oară Deut. 8, 3 
şi în sfârşit Deut. 6, 13. Corespunde unei 
necesităţi a evoluţiei spirituale ca şi 
paguba despărţirii de Dumnezeu să armo
nizeze indisolubil cu câştigul, care „aduce 
împăcare şi uneşte din nou pe Dumnezeu 
cu omul*. Mai târziu Pavel, apostolul cel 
cu multă izbândă pentru Hristos, ne face 
clară această perfectă unitate de scopuri.

Un alt tablou semnificativ este „sem 
nul lui Iona“. Când fariseii neîncrezători 
cer o minune, Hristos le pune în vedere 
„semnul lui Iona“. Prin răspunsul formulat 
Domnul voia să răspundă iudeilor că vor 
vedea minunea cea mare a învierii. In Mt. 
16, se face pentru a doua oară legătură 
între cele două minuni. Pomenind pe Iona 
Hristos vede în rămânerea de trei zile a 
profetului în pântecele peştelui, o prefigu
rare a şederii în mormânt şi a învierii Sale 
din morţi.

Delicata lege a Vechiului Testament: 
„să nu vorbeşti de rău pe surd, să nu pui 
în calea orbului o pedecă“, îşi păstrează 
valabilitatea chiar şi în bogatul cerc 
al îndatoririlor creştineşti; iar obligativita
tea decalogului Hristos o asociază învăţă
turii Sale. Aceeaş valoare permanentă îi

dacă rămâne în viţă, tot astfel nici preo- 
ţimea, dacă nu a r răm ânea strânsă pe 
lângă şcoală.

Pentru preoţime nu a r fi o bucurie 
mai mare, decât aceea de-a fi mereu 
legată cu studiul teologiei care de pe 
o zi pe alta evoluează.

Prin reînfiinţarea cursului pastoral, 
preoţimea ar fi mereu în curent cu cele 
mai noui scrieri, ar fi chiar o şcoală cu 
caracter dublu unde preoţimea poate 
învăţa dela domnii profesori lucruri noi, 
şi domnii profesori deasemenea, din 
pastorala practică îndeplinită de preoţi.

Poate se va pune întrebarea 
cu drept cuvânt: nu există mijloace 
pentru aşa ceva?  Eu cred că nu este
Îtreot care să nu consimtă ca în 
iecare lună să se facă o detragere de

Conferinţe p reo ţeşti. — Preoţimea 
din tradul Băiţa, şi-a ţinut conferinţa de 
primăvară, in 9—10 April c. in parohia 
sediului protopopesc.

După terminarea serviciului religios, 
deschizându-se şedinţa s’a desfăşurat 
întreg programul pus la ordinea zilei, 
referitor la pastoraţia individuală şi co
lectivă. Conferinţa îş exprimă durerea, 
pe care tractul nostru a simţit-o prin 
încetarea din viaţă a Pr. Gh. Drăgan, 
fost paroh în Băiţa.

După amiazi, Ia ora 4. s’a săvârşit 
serviciul vererniei, la sfârşit, ţinând o 
meditaţie pentru mărturisire, Pr. V. 7o- 
doran Crăciuneşti, după care preoţimea, 
şi un număr însemnat dintre credincioşi, 
s’au mărturisit. In 10 l. c. dimineaţa s’a 
oficiat sfânta Liturghie înainte sfinţită, 
la priceasnă a predicat Pr. Popa Alexie- 
l/ălişoara îndemnând în cuvinte alese pe 
cei de faţă să năzuească spre regene
rarea vieţii morale şi să slujească în 
dragoste şi credinţă lui Dumnezeu şi 
bisericii. După predică,preoţimea, şi popo
rul s’au împărtăşit cu sf. cuminecătură

Cor.
— In 6 April asociaţia clerului 

* Andrei Şaguna »-Mercurea şi-a ţinut 
conferinţa de primăvară cu programul 
cunoscut. Preşedintele,părintele orotopop 
Păcurar, a luat demersurile necesare 
ca să facă din acea zi o zi de plină mă
reţie spirituală pentru sufletul preoţimii. 
La executarea programului iau parte: 
La punct 3: «Meditaţie cu textul dela 
Galateni 5, 24, preoţii N. Popa şi Aurel 
Străuţ. La punct 4: Predică referitoare la 
împărtăşirea preoţilor şi credincioşilor 
cu textul dela l Cor. 10. 17, Pr. 1. Nicoară

este rezervată şi în evanghelii orânduirii 
lăuntrice: „fiţi sfinţi precum Domnul Dum
nezeul vostru sfânt este“. Atât de popu
lara parabolă cu bogatul şi săracul Lazăr, 
arată ce poate mijloci Vechiul Testament 
credinciosului care-şi pune toată nădejdea 
în acea revelaţie. Prea mulţi uită că b. o. 
porunca Vechiului Testament: „iubeşte pe 
Dumnezeu şi pe aproapele ca pe tine în
suţi“, Hristos o pune la temelia învăţă
turii Sale.

Uneori Mântuilorul contrazice, parecă, 
Vechiului Testament. El însuşi se sustrage 
dela împlinirea unor obligaţii ordonate cu 
atâta stricteţă acolo. Critică practica în 
desfacerea căsătoriei, condamnă obligaţia 
sacrificiilor sângeroase, iar sub pretext că 
nu ceeace întră în gură spurcă pe om, dă 
un înţeles diametral opus celui pe care 
Vechiul Testament îl admitea privitor la 
mâncările provenite din cărnurile anima
lelor necurate. Că Vechiul Testament nu e 
pe voia Mântuitorului, pare a rezulta din 
toate prelegerile prefaţate de antitezele: 
„S’a z i s . . .  dar eu zic vouă“.' Aşa b. o. 

j voind să arate cum trebue soluţionată pro
blema conjugală, El consideră admiterea 
divorţului ca ceva accidental. Luând cu
vântul în această chestiune păstrează for
malitatea veche cu cartea de despărţire, 
dar restrânge dreptul de divorţ la cazul de 
adulter, dupăcum era prevăzut teoreticeşte 
şi de Vechiul Testament în: „Cel care ţine

30—50 Lei pentru susţinerea cursului, 
ţinând seama că prin această detragere 
lunară va putea sta şi el o lună în Sibiu 
la acest curs. Preoţim ea în acest curs 
va avea posibilitatea de-a discuta dife
rite păreri şi chestiuni de ordin general 
şi particular referitor la viaţa pastorală.

Va fi o şcoală ai cărei elevi vor 
fi întreaga preoţime a  arhiepiscopiei, 
împărţindu-se fiecare protopopiat în 5 
serii pe cele cinci luni de iarnă, pentru 
a putea asista întreaga preoţime la 
aceste cursuri în fiecare an.

I. P. S. Sa, care totdeauna a  fost 
iniţiatorul şi sprijinitorul lucrurilor fru
moase, bune şi folositoare, sperăm, că 
şi de data aceasta ne va veni în ajutor 
prin reînfiinţarea cursului pastorat.

P r. Şt. P.

şi N. Săbău. Aceleaşi lucrări, executate 
de mai mulţi şi privite din multe puncte 
de vedere, trezesc discuţii instructive şi 
de folos obştesc. S’a discutat activitatea 
tuturor cercurilor pastorale din tract şi 
s’au evidenţiat rezultatele. Părintele pre
şedinte prot. spune: că în protopop. Mier
curii conferinţele pastorale au o vechime 
de peste 35 ani cu bune efecte, şi în
deamnă preoţimea la muncă neîntreruptă, 
ca astfel să se obţină roade îmbelşugate 
în toate cercurile din tract. In numele 
preoţimii, preotul loachim Mar cu amin
teşte activitatea octogenarului preot şi 
protopop Păcurar şi îi doreşte şi pe viitor 
sănătate şi putere în conducerea proto
popiatului.

— Conferinţa preoţească a tractului 
Braşov s’a ţinut în 16 April 1935, fiind 
de faţă toţi preoţii tractului, — afară de 
păr. Muşlea, bolnav. Intrându-se în or
dinea de zi, preşedintele prot. Dr. Iosif 
Bl aga aduce în discuţie chestiunea du
reroasă provocată de Pr. Iosif Trifa, în 
Sibiu, prin cunoscuta sa faptă şi rupere 
de biserica noastră. Conferinţa, osândind 
fapta preotului amintit, votează în una
nimitate o moţiune în acest înţeles.

*
Evanghelia în fa ţa  ştiinţei de Dr.

Cosiache Dăniţă, Tip. Alecsandri—Alexan
dria 1932 - »933. Trei broşuri, â 20 Lei.

Broşura întâi şi a doua tratează în 
deosebi despre combaterea patimilor şi 
urmările patimiior. Cu date ştiinţifice şi 
pe temeiurile învăţăturii Evangheliei iui 
Isus, — autorul, călcând pe urmele re
gretatului profesor Dr. N. C. Paulescu, 
arată pe larg două din patimile semni
ficative, „ia care insistă Evanghelia în 
deosebi, şi pe drept cuvânt“, şi adecă: 
patima (viţiul) de nutriţie şi cel de re
producţie.

îemee desfrânată, este nebun“. Hristos de
săvârşeşte, cu alte cuvinte arată că nu 
este mulţumit cu împlinirea legii Vechiului 
Testament aşa cum o practicau evreii. 
Printr’o serie de exemple luate din Vechiul 
Testament, arată sensul şi felul cum se 
interpretează acele porunci. Unele pre
scripţii şi orândueli ale Vechiului Testa
ment au avut valoare numai pentru po
porul evreu. Aşa b. o. porunca de-a prăznui 
Sâmbăta, cea privitoare la aducerea sa
crificiilor sângeroase, a ţinerii sărbătorilor 
Vechiului Testament, încetează de-a mai 
avea putere. Numai ce este de folos per
manent, trece în creştinismul practic. Ce 
este neesenţial, cum sunt legile cultice, 
cade dela sine, dovedindu-se astfel că le
gea evoluţiei are valabilitate şi în istoria 
bunurilor spirituale.

Atitudinea Mântuitorului faţă de Ve
chiul Testament o cunoaştem în mod spe
cial din raportul stenografie în care evan- 
gheliştii ne redau predica de pe munte. 
Faţă de socotinţele riguroase a celor 600 
de farisei, care erau întotdeauna gata să 
interpreteze în sens opus bunele intenţii, 
Mântuitorul trebuia să precizeze punctul 
de vedere creştin: „Să nu socotiţi că am 
venit să stric legea sau prorocii, nu am 
venit să stric, ci să plinesc... că zic vouă: 
până ce va trece cerul şi pământul, o iotă 
sau o cifră nu va trece din lege, până ce 
vor fi toate. Deci celace va strica una din

In combaterea patimilor, sânt citate 
cuvintele sfinte ale Evangheliei, cuvinte 
spuse de însuşi Mântuitorul; ear în ară
tarea urmărilor patimei de nutriţie şi de 
reproducţie, autorul se întemeiază pe 
cercetările şi statisticele celebrilor doc
tori ai timpului nostru.

Când se ştie, că aceste patimi se 
răspândesc dela individ la familie, dela 
familie la societate, dela societate la na
ţiune, ameninţându-le viitorul, datoria in
telectualilor cu dragoste pentru neam 
este a lupta împotriva răului alături cu 
bunii şi luminaţii creştini, cari conştienţi 
ca şi Dr. C. Dăniţă, de puterea Crucii, 
propovăduesc reîntoarcerea sinceră la 
adevărata Biserică a lui Isus Hristos.

A treia broşură începe cu: Proce
sul lui Isus şi continuă cu alte capitole 
în legătură cu problema Isus şi Iudeii- 
Procesul e înfăţişat, luând mărturie cu
vântul Apostolului loan, cu interesante 
observaţii asupra luptei între Pilatşi Iudei.

Publicaţiile doctorului C. Dăniţă, — 
care este şi director al organului Isus 
învinge, — conţin pe de o parte învă
ţături de mare folos pentru cetitori, pe 
de altă parte alcătuesc o propagandă ne
înfricată în apărarea Bisericii de toţi ad
versarii şi duşmanii ei. Astfel de lucrare 
merită să fie ajutată şi încurajată din 
toate părţile.

*
Conferinţa Asociaţiei clerului „A. 

Şaguna" despărţământul Mediaş s'a ţi
nut Jo i şi Vineri, în 4 şi 5 A pril 1935, 
la Mediaş. După invocarea Duhului 
sfânt, P . C. Sa prot. /. Crăciun deschide 
şedinţa, prezenţi fiind 18 preoţi din 
acest protopopiat. In cuvântarea sa, 
păr. protopop stărueşte ca, în frămân
tările sociale de astăzi, care se resfrâng 
şi asupra poporului dreptcredincios, 
munca preoţimii să fie pusă la îndoită 
încordare.

In ordinea zilei se face dare de 
seamă despre cercurile religioase şi 
activitatea membrilor despărţământului 
în 1934. Se adoptă mai multe propu
neri şi se fac unele observări din par
tea preoţilor precum şi a preşedintelui, 
care învită preoţim ea:

să înainteze pe viitor rapoarte mai 
amănunţite, arătând manifestările des
făşurate în cadrul reuniunii femeilor, al 
societăţii „Sf. Gheorghe" ş. a.;

să scrie predicile ţinute şi să le 
trimită oficiului protopopesc;

în parohiile sărace să chibzuească 
cererea de ajutoare dela judeţ şi dela 
comună...

La propunerea unui membru, con- 
ferenţa preoţească îş exprimă părerea 
de rău şi desaprobă cu totul atitudinea 
recentă a  preotului Iosif Trifa, cerând 
sancţiune conform sfintelor canoane.

După amiazi, la ora 4, a  urmat, în 
biserică, meditaţia rostită de păr. M. 
Maier, apoi s a u  mărturisit toţi preoţii 
şi mai mulţi credincioşi din parohia

aceste porunci mai mici, mai mic se va 
chema întru împărăţia cerurilor“.

Prin lege se înţeleg cele 5 cărţi ale 
lui Moise, iar „prorocii“ sunt restul căr
ţilor cari urmează Pentateuhului. Cu ex
presia „lege şi profeţi“ se însaamnă Vechiul 
Testament în întregime. Faţă de-o even
tuală socotinţă greşită că Hristos ar tinde 
la abrogarea Vechiului Testament, Acel 
cunoscător al sufletelor precisează că Ve
chiul Testament rămâne, dar trebue com
pletat şi mai ales interiorizat. Precum în 
alfabet fiecare literă sau semn are impor- 
portanţa sa, astfel toate câte sunt scrise în 
Vechiul Testament spre desăvârşirea omu
lui, rămân valabile şi importante, căci sunt 
expresia voei lui Dumnezeu. Istoria reţine 
pe seama omului o mulţime de surprise. 
Intre altele „un cer nou şi un pământ nou“ 
va face Dumnezeu. Dar Hristos ne asigură 
cu autoritatea persoanei Sale, că până îşi 
va exercita încă pământul actual funcţiu
nea sa, toate cele profeţite şi scrise în 
Vechiul Testament se vor împlini. Iată cum 
se compoartă Hristos. Nu aflăm în cuvân
tările Sale nici măcar o bănuială că Mân
tuitorul ar fi avut vre-un cuvânt greu faţă 
de Vechiul Testament. Dupăcum timpul 
constă din zi şi noapte, tot aşa de sigur e, 
că Sfânta Scriptură va rămânea alcătuită 
din Vechiul şi Noul Testament. Aceasta 
fiind atitudinea Mântuitorului, se înţelege 
că nici cea a aderenţilor Săi nu poate fi 
a*ta- _________  Pr. Neaga

Probleme, fapte,
comentarii
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Mediaş, ear în ziuă următoare, la sfâr
şitul sfintei liturghii, s a u  cuminecat. In 
şedinţa redeschisă s'au cercetat mai 
de aproape meditaţiile ţinute de preoţi 
şi s*au dat din, partea preşedintelui, po
trivite sfaturi pastorale preoţilor din 
tract. *

Rostul Bisericii noastre, —în noua 
epocă de cucerire naţională în care am 
intrat, — este tălmăcit cu adâncă înţe
legere în cuvintele dlui profesor uni
versitar, Sextil Puşcariu, apărute de cu
rând în Pagina Bisericii din ziarul Uni
versul.

Puternica personalitate a scriito- 
torului, care a  ilustrat ştiinţa rom â
nească în opere de m are preţ atât pen
tru conţinutul, cât şi pentru formă lor. 
desprinde următoarele adevăruri în pro
blema despre lege şi limbă:

„Legea străm oşească — scrie dl 
prof. S. Puşcariu — împreună cu limba, 
e elementul distinctiv faţă de orcare 
alt neam. Deosebirea aceasta nu e nu
mai exterioară, ci atinge şi structura 
sufletească. Precum  graiul nostru e 
altul decât graiurile vecinilor noştri nu 
numai fiindcă întrebuinţăm alte cuvinte 
decât ei, ci şi fiindcă le legăm în altfel 
de construcţii şi expresii figurate, în 
care se reflectă sufletul nostru, cu în
suşirile lui de rasă, — tot astfel bise
rica noastră nu se deosebeşte de a  ca
tolicilor fiindcă preoţii noştri poartă 
barbă şi de a  reformaţilor fiindcă ritul 
nostru e altul decât al lor, ci şi fiindcă 
duhul ce stăpâneşte în biserica drept- 
m ăritoare e altul decât în celelalte bi
serici. A cest duh a picurat, necurmat, 
ee aproape două mii de ani, în con
cepţia noastră creştină, nuanţe ce nu 
mai pot fi şterse din sufletele noastre, 
a  imprimat culturii noastre, desvoltată 
veacuri dearândul în strânsă legătură 
cu Biserica, un anumit caracter. Etni
cul nostru de esenţă latină, identificân- 
du-se cu ortodoxia a  dat românismului
0 notă preţioasă şi originală, cu care 
ne putem prezenta în modul cel mai 
avantajos în m area concurenţă a  cultu
rilor naţionale...

La temelia luptei de cucerire na
ţională trebue să  stea o neclintită con
cepţie morală.

Nu tendinţe meschine de căpătu
ială, ci convingerea nestrămutată în ma
rea  misiune pe care poporul nostru are 
s'o îndeplinească în lume, trebue să ne 
conducă.

A ceastă ricicare morală n o  pdate 
face decât Biserica, căreia va trebui să
1 se dea în viitor tot prestigiul de care 
are nevoie.

Sătui de materialismul ce ne-a stă
pânit fără să ne poată ferici, sântem 
azi însetaţi după spiritualism. Dorinţa 
de a  deschide larg uşile caselor noa
stre Mântuitorului devine din ce în ce 
mai generală. Şi nu numai că unui 
oape de ocazie, mângâitor în clipe de 
răstrişte şi de suferinţi, ci ca unui în
soţitor şi călăuzitor perpetuu întru că
rările drepte ale Domnului".

*
R ăspunsuri variate şi, în parte, in

teresante au dat mai mulţi intelectuali 
mireni din ţara noastră la un chestionar 
ce li s'a trimis de canonicul loan Geor- 
gescu în chestiunea „apropierii“ între 
„Bisericile Româneşti“. Răspunsurile au 
apărut acum într’o broşură sub titlul 
„Bisericile Româneşti“, anchetă de loan 
Georgescu. Oradea, 1935.

Chestionarul pusese întrebările:
1. Găsiţi oportună O încercare de 

unire a celor două biserici româneşti ?
2. In ce senz cugetaţi că e bine să 

se facă această unire: orientând viaţa 
sufletească a întregului neam românesc 
spre orientul greco-slav (!), sau spre oc
cidentul latin?

3 şi 4. Care ar fi consecinţele noului 
act — şi care sânt piedecile înfăptuirii 
şi mijloacele înlăturării lor ?

Unul dintre răspunsurile, scurte şi 
lămurite, este dat de profesorul univer
sitar dela Cluj, dl Sextil Puşcariu, care 
spune:

„Oportune* sânt toate acţiunile care 
ne apropie, şi neprielnice încercările care 
ar putea mări deosebiri existente. „Dum
neata — Domnule Georgescu — eşti prea

mult „unit“, şi eu un prea bun „orto
dox*, încât să ne putem părăsi credinţa... 
Răspunzând la întâia întrebare, am dat 
implicit răspunsul şi la chestiunile 3 şi 
4. — Chestiunea 2, — spune mai departe 
dl S. Puşcariu — mi se pare greşit pusă: 
A fi ortodox nu însemnează a fi orientat 
cu „viaţa sufletească“ spre orientul gre
co-slav... Credinţa... ne orientează spre 
Cel de sus. ...Cât despre cultura noastră, 
ea este, după a mea părere, chiar prea 
mult orientată spre occident şi nu cre
dinţa va schimba această orientare, pe 
care au determinat-o spiritele conducă
toare în Vechiul Regat ortodox“, (pg. 96).

Mai sânt şi alte răspunsuri la fel. 
In orce caz, întoarcerea bisericii greco- 
catolice la cea veche ortodoxă nu poate 
însemna „orientarea întregii biserici spre 
orientul greco-slav“, — cum ar vrea să 
înfăţişeze această unire canonicul re
dactor al anchetei şi amicii săi greco- 
catolici.

C a l o m n i i l e  g a z e t e i  „ R o m â n i a
N o u  ă “ .  Gazeta dlui Boilă din Cluj se 
ocupă de fondul de pensiuni al Arhiepi
scopiei noastre şi debitează o serie de ne
adevăruri calomnioase, pe cari le rectifi
căm numai pentruca nu cumva vre-un ce
titor cinstit să fie sedus a le lua drept 
bani buni.

Din fondul nostru de pensiuni n’a fost 
întrebuinţat nici un ban pentru clădirea 
capelei Academiei teologice, cu atât mai 
puţin pentru Sanatorul dela „Păltiniş* ori 
pentru orcare alt scop; ci fondul întreg, 
salvat prin prevederea I. P. S. Sale Mitro
politului nostru Nicolae din dezastrul băn
cilor, serveşte exclusiv destinaţiunii sale 
statutare. Sanatorul dela „Păltiniş* a fost 
construit fără nici o contribuţie din vre-un 
fond al bisericii; dar el este astăzi o insti
tuţie creştinească cu care ne mândrim.

Dl Boilă, nume de care în memoria 
opiniei publice se leagă deosebite prefe
rinţe faţă de fondurile de penziuni, ar face 
mult mai bine, dacă s’ar interesa de fon- 

I dul de penziuni al uniţilor, căci pentru 
aceasta 1 ar îndreptăţi calitatea de actual 

I ori fost advocat al Capitlului din Blaj.
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H r i s t o s  a  ’ n v i a t !  Tuturor bunilor 
cititori ai noştri le urăm, de sfintele săr
bători álé Paştilor, să le petreacă în bu
curie, sănătate şi pace!

H i r o t o n i r i .  Au fost hirotoniţi întru 
presbiteri următorii clerici: Leonida Lazar 
pentru parohia Sulighete şi loan Popiţa 
pentru Aninoasa.

D e l a  S o c i e t a t e a  de d i f u z i u n e  r a -  
d i o - t e l e f o n i c ă  —  B u c u r e ş t i .  Se atrage 
atenţiunea, tuturor celor ce ţin la casele 
lor radio, asupra avizului Societăţii ace
steia, prin care se arată că vor fi urmă
riţi toţi ceice ţin radio clandestin la ca
sele lor şi că cei descoperiţi vor fi supuşi 
penalităţii.

f  I l i e  F l o a ş i u  s e n . ,  mare comer
ciant în Sibiu, a fost înmormântat cu deo
sebită pompă, Duminecă, în 21 1. c., în ci
mitirul central al oraşului. A trăit 71 de 
ani, ridicându-se, prin muncă trudnică şi 
conştiincioasă, dela starea modestă, de mic 
negustor în satul Tilişca, de lângă Sălişte, 
la situaţia de fruntaş comerciant în piaţa 
Sibiului, unde se stabilise curând după ma
rele răsboi, desfăşurând o întinsă şi rod
nică activitate în întreprinderile sale. Veş
nică şi binecuvântată să-i fie amintirea 1

„ L u m i n a  S a t e l o r “ ,  numărul de Paşti, 
bogat în 12 pagini, s’a trimis mai multor 
oficii parohiale câte 5 exemplare spre des
facere. P. C. Preoţi sunt rugaţi să plaseze 
acele numere şi banii a-i trimite la : Admi
nistraţia foii: Lumina Satelor, Sibiu. Nu- 
meriie nevândute, a se reînapoia.

C o n v o c a r e .  Membrii Societăţii ro
mâne de înmormântare din Sibiu sânt ru
gaţi a se întruni în adunare generală ordi
nară ce se va ţinea Duminecă 5 Mai 1935 
la ora Î l 30 în sala festivă a Reuniunii me
seriaşilor români (strada Brukenthal 17) 
cu următoarea ordine de zi: 1. Raportul 
general despre activitatea societăţii în 1934; 
2. Bilanţul şi inventarul pe 1934; 3. Bu
getul pe 1935. — Sibiu, la 25 April 1935.

Timotei Popovici, preşedinte.

Ş T IR I LOCALE
P r i m ă r i a  municipiului ordonă, con

form legii, stârpirea gândacilor de Mai 
(cărăbuşilor), ce se ivesc anul acesta în 
număr mare. Contravenienţii proprietari, 
cari nu stârpesc cărăbuşii aflători pe pomii 
lor, se amendează cu o sumă până la 
1000 lei.

CĂRŢI ŞI REVISTE
E r o i s m u l  î n  v i a ţ a  d e  s t a t  (Spirit şi 

materie), de loan Coif eseu Delaturda. Tip. 
„Ardealul“, Cluj, 1935. Un voi. de 388 pp. 
Lei 160. — In capitolele studiului său, peste 
40, autorul vrea să arate cum în societa
tea română se formează cadrele viitoarei 
organizaţii sociale ale statelor de mâne. 
După părerea autorului ar veni, în viaţa 
cea nouă, éra eroismului.

Au apărut:

Cântările liturgice
pentru cor mixt, publicate de

T i m o t e i  P o p o v i c i
profesor de muzică la şcoala normală „A. Şaguna“ 

şi dirigintele corului mitropoliei
Ediţie nouă primenită. Se poate comanda 
dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — 

Preţul Lei 200.

ß&ca »paţele. te xlowre,
'Ocvrâ £<Xjut,-íí xunten foc,
Ri ífliiepxtu/ti im. ţaJte,
S&L v id  yjyflă. d i  mânca/re. 
Ai $ Â a / tw ?  -aXvjoroc/,

iZLL-L

din cauciuc pentru ofi
cii, pe lângă preţuri 

modeste, execută
Prima Fabrică Română de ştampile

Oct. L. Vestem ean
SIBIU, Str. Tribuei 14. Telefon 304

Pentru uşurarea durerilor articulare, 
majorarea rezistenţei organismului, recrea
rea convalescenţilor şi celor cu nervi epui
zaţi, veritabilul „DIANA“ are totdeauna un 
efect repede şi sigur.

„POPORUL“, Institut de credit şi cassă de schimb, S. P. A. Sălişte

C O N V O C A R E
.. P* T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi cassă de schimb „POPORUL“, societate 

pe acţn, se convoacă la

a XXVll-a adunare generală ordinară
care se va ţinea Sâmbătă în 11 Maiu 1935, la orele 3 p. m. în sala şcoalei primare din Ioc cu 
următoarea

O R D I N E  D E  Z I :
1. Constituirea adunării, constatarea acţionarilor prezenţi şi a voturilor.
2. Raportul Consiliului de Administraţie.
3. Prezentarea Bilanţului de pe 1934, raportul Consiliului de Cenzori şi descărcarea Con

siliului de Administraţie şi Consiliului de Cenzori de gestiunea anului 1934.
4. Alegerea a 2 membri pe 5 ani în Consiliul de Administraţie.
5. Alegerea Consiliului de Cenzori.
6. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv au să depună acţiile 

titlurile provizorii sau reversele precum şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului 
sau la următoarele institute încredinţate de Consiliul de Administraţie: „Poporul" filiala Câmpia-Turzii 
Banca Valcea R.-Vâlcea, Banca „Albina" Sibiu. Banca Centrală, Sibiu şi Banca Oasia" Sibiu 16 
17 din statute], T ’ 13

Pentru cazul, că numărul acţionarilor nu ar fi suficient pentru aduceri de concluze valide, 
prin aceasta se convoacă o altă Adunare Generală pe ziua de 18 Maiu 1935 în acelaş loc, la aceiaş 
oră şi cu aceeaş ordine de zi, când se vor aduce concluze valide, fără considerare la numărul acţio
narilor, al acţiilor reprezentate şi al voturilor.

S ă l i ş t e ,  la 18 Aprilie 1935.
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE

Activ Bilanţ la 31 Decem vrie 2934 Pasiv

Cassa
a) Numerar efectiv _ _  _  223.103
b) Disponibil la Banca Naţio

nală a României _  _ _ 1.242
D isp o n ib il  la B ănci:

In ţară ________________
Portofoliu de titluri:

I. Titluri româneşti:
Efecte publice v. n. 5.000 Lei 4.400 
Titluri necotate la bursă _  45.200
II. Titluri străine v. n. 99,100-—

coroane _ _ _  _ _ _ 1
Portofoliu de scont:

plătibil în ţa ră :
Cambii fără garanţii __ _  _

Efecte reescontate :
Reescont la Banca Naţională 

a României (cota redusă] _  1,395.276 
Reescont la Creditul industrial

(neredus] _ . ___________  622.694
Debitori:

din ţară:
Debitori fără g a r a n ţ i e ____ 31.755
Debitori cu garanţie ipotecară 49.348
Debitori beneficiind de Legea 

lichidării datoriilor din 7 
Aprilie 1934 (cota rămasă]

Pierderi rezultând din aplica
rea Legii lichidării datoriilor 
Imobile :

224.345

380.000

49.601

44.739

2,017.970

7,873.930

1,777.291

a) Imobile necesare exercitării
comerţului de bancă _ _

b) Alte imobile _ _ _ _
Mobilier amortizat ______
Conturi diverse _ _ _ _

346.401
51.417 397.818

1
__________ 7.603

12,854.401

Capital s o c ia l___________  5,000.000
Fond de re z e rv ă _______   1.427.564

Fonduri de ajutorare:
Fondul D. B a n c iu ________ __ 27.000
Fond de binefaceri _ _ __ 7 925 24.925

Depuneri spre fructificare
din ţară [cota r ă m a s ă ]____ 3,047.471

Creditori: în ţa ră :
a) la vedere ___________  829.325
b) pe termen [fond de pensii] 484.925 1,314.250

Angajamente de reescont 
în ţară:
a) La Banca Naţională Româ

niei [cota răm asă]______ 1,395.276
b) Giruri la Creditul industrial

[neredus] _ ------------------ 622.694 2,017,970
Dividende neridicate____ 4.886
Conturi diverse  ______  7.335

12,854.401

C o n t u r i
Cauţiuni statutare _ _  ___________  260.000
Cambii de circulaţiune şi garanţii rees

contate _____________________  6,271.619
Ipoteci, cesiuni, mărfuri şi garanţii div. 3,964.239

10,495.858

d e  o r d i n e
Deponenţi de cauţiuni statutare _ _ 260.000
Deponenţi de cambii de circulaţie şi ga

ranţii reesco n ta te_____________ _ 6,271.619
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri şi 

garanţii diverse_________________  3,964.239
10,495.858

Debit P r o f i t  &
Cheltueli de administraţie:

S a l a r i i _________________  86 640
D iv erse_________________ 43 942 130.582
Impozite şi t a x e ---------- ---  11.437
Amortizări din pierderi din 

conversiune______ _____ 59.633
201.652

p i e r d e r e Credit
Dobânzi încasate:

a) dela portofoliul de scont 62.459
b) dela debitori ________  119.482 181.941
Comisioane încasate _  _ _ 19 711

201.652

S ă l i ş t e ,  la 31 Decemvrie 1934,
[ss] N. Hociotă,

contabil, contabil autorizat
C O N S I L I U L  D E  A D M I N I S T R A Ţ I E :

[ss] Dr. M. Lupaş. [ss] Dr. N. Petra, [ss] Dr. I. Cupu. [ss] I. Martin, [ss] N. Dădârlat. [ss] I. Manasiu.
preşedinte

[ss] C. Ţintea. [ss] D. I. Herţia. [ss] Onisifor Răcuciu. [ss] O. Borcea. [ss] D. N. Roşea.
Subsemnatul Consiliu de Cenzori, am examinat conturile prezente şi le-am aflat în conso

nanţă cu registrele principale şi auxiliare ale institutului.
S ă l i ş t e ,  la 20 Aprilie 1935.

C O N S I L I U L  D E  C E N Z O R I :
[ss] Elie Petruţiu. [ss] I. Dădârlat. [ss] N. Borcea. [ss] Dumitra Jitian. [ss] Avram Tâmpinaria.
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„ALBINA“ institut de credit şK de economii, Sibiu

ACTIV Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1934* PASIV

Cassa:
a) Numerar e f e c t i v ....................................................  16.460.648.—
b) Disponibil la B. N. R. şi la C. E. C...................  15.003.362~—

Disponibil la bănci:
a) In ţ a r ă ....................................................................  745.956'—
b) In str ă in ă ta te .......................................................... 1.584.867-—

Portofoliu de titluri:
I. Titluri româneşti.

a) Efecte publice val. nom. 30.352.700 . . . .  13.109.994~—
b) Titluri cotate la bursă V. N. 32.020.550 . . 22.767.952~—
c) Titluri necotate la bursă V. N. 22.243.650 . . 8.344.375~—

II. Titluri s t r ă i n e : ...............................................  11.578-—
Portofoliu de scont:

I. Plătibil în ţară:
a) Cambii fără garanţii...............................................  37.438.028~—
b) „ garantate cu t i t l u r i ................................ 370.000~—
c) ,  .  „ ip o tec i................................ 85.640.637 -

n. Cambii de circulaţiune şi garanţie Lei 969.656.785~— 
Debitori:

a)
b\c)
d)
e)
f)
9)

I. Din ţară:
Debitori fără g a r a n ţ ii ..........................................  13.359.293~—

„ garantaţi cu efecte comerciale. . . 67.361.499~—
„ „ „ t it lu r i................................  15.687.160-—
„ „ „ m ă r fu r i ............................ 324.306*—
„ „ „ ipoteci................................  95.383.093-—
„ cu garanţii d iv e r se ...............................  4.050.989~—

în monetă străină 38.006 694-—
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din 7/IV 1934

(cota r ă m a s ă ) ...................................................................................   •
Pierderi rezultând din aplicarea legii lichid, datoriilor.....................
Participaţiuni în ţară ....................................................................................
Efectele fondului „Partenie C o s m a * .....................................................
împrumuturi pe termen lu n g ....................................................................
Imobile:

a) Imobile necesare exercitării comerţului de bancă
şi pentru locuinţele funcţionarilor..........................  30.160.400

b) Alte im ob ile ...................................................................   9.555~661
Mobilier, amortizat 
Conturi diverse . .

31.464.010~— 

2.330.823*—

44,233-899*—

123.448.665*—

234.173.034 -

583.023.488~—

5.800.000~— 
293.000"— 

18.128.188~—

39.716.061*—

558.330 — 
1.083.169.498'—

Capital s o c i a l ............................................................... 100.000.000*—
Fond de r e z e r v ă .............................................................. 10.511.908*—
Fonduri de ajutorare:
Fondul „Partenie Cosma“ .......................................... .... . 1.060.300*—
Fondul c u l t u r a l ............................................................... 1.377.500*— 2.437.800 —
Obligaţiuni proprii în circulaţie................................ 1 7 .2 5 0 -
Depuneri spre fructificare:

1. Din ţară:
a) la v e d e r e ............................................................... 17.776.338*—
b) pe t e r m e n ............................................................... 433.250.350*-
c) „ „ în valută s t r ă i n ă .......................... 26.783.713*— 477.810.401*—

Depunerea fondului de pensiuni al funcţ. institutului 5.900.000*—
Creditori:

1. In ţară:
a) la v e d e r e ............................................................... 20.339.185 —
b) pe te r m e n ............................................................... 83.403.403*— 103.742.588*—

Angajamente de reescont:
1. In ţară:

a) la B. N. R.................................................................. 359.751.182*—
Giruri la B. N. R. şi Creditul Industrial . . . . 3.021.497.— 362.772.679*—

Ordine de plată emise:
cu plata în ţ a r ă .......................................................... 1.249.068 —

Dividende neridicate.................................................... 629.784*—
Conturi d iverse............................................................... 11.183.520*—
Conturi transitorii.......................................................... 1.655.013*—
Beneficiu n e t:

a) reportat din anul t r e c u t ..................................... 2.177.045*—
b) al anului c u r e n t .................................................... 3.082.442* 5.259.487 —

1.083.169.498.—

a c tiv  Conturi de ordine p a siv

Cauţiuni statutare....................................................................................
Debitori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date de bancă .
Efecte comerciale în g a j ....................................................................
Cambii de circulaţiune.........................................................................
Efecte spre in c a s s a r e .........................................................................
Ipoteci, cesiuni, măifuri şi garanţii d iv erse ....................................
Depozite de t i t l u r i ..............................................................................
Debitori de titluri îm prum utate.........................................................

2.325.000 — 
27.226.860 — 

235.614.716 — 
969.656.785-— 

1.730.970"— 
283.635.340-— 
299.018.042-— 

468.040"—

Deponenţi de cauţiuni statutare...............................................................
Creditori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date de bancă în ţară
Deponenţi de efecte în g a j ....................................................................
Deponenţi de cambii de circulaţiune....................................................
Remitenţi de efecte spre incassare..........................................................
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri şi garanţii diverse. . . .
Deponenţi de t it lu r i....................................................................................
Diverse titluri îm p ru m u ta te ....................................................................

2.325.000"— 
27.226.860’— 

235.614.716"— 
969.656.785-— 

1.730.970'— 
283.635.340-— 
299.018.042-— 

468.040*—
1.819.675.753-— 1.819.675.753*—

Fondul de pensiuni al funcţionarilor institutului
Pensii plătite în anul 1934 ..............................................................................  2.223.533*—
Starea fondului la finea anului 1934:

în Efecte publice şi acţiuni diverse...............................  18.040.070'—
„ Depunere la .Albina“ ...............................................  5.900.000~— 23.940070-—

26.163.603-—

Starea la finea anului 1933 a fost d e .......................................................... 23.854*853*—
Dotaţiuni dela „Albina“, contribuţiunile funcţionarilor institutului, 

dividende şi dobânzi incassate în anul 1034 .....................................  2.308.750*—

26.163.603*—

DEBIT Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1934 CREDIT

Cheltuieli de administraţie:
a) Salarii şi indem nizaţii................................
b) D iv e r s e .................................... ..... . . .

. . . 16.634.384*— 

. . . 4.258.422'— 20.892.806-—

Report din beneficiul anului precedent . . 
Dobânzi încasate:

a) Dela portofoliu de s c o n t ..................... . . . .  17.941.979 —

2.177.045 —

Impozite şi t a x e ....................................................
Dobânzi plătite:

a) La D e p u n e r i...............................................
b) „ Reescont ...............................................
c) „ Alţi cred itori..........................................

. . . 5.436.812-— 
. . . 9.103.143"— 
. . . 2.460.862"—

1.269.261 •— 

17.000.817"—

b) „ d e b i t o r i ..........................................
Comisioane in c a s s a t e .....................................
Venitul portofoliului de titluri..........................
Venitul imobilelor...............................................
Beneficii d iv e r s e ...............................................

. . . .  25.644.272 — 43.586.251*—
2.125.214*
3.168.284*
2.563.021*

539.210*—Diferinţe de Curs:
La portofoliul de t it lu r i...............................

Beneficiu net:
9.736.654-—

a) Reportat din anul precedent . . . .
b) al anului c u r e n t ..........................................

. . . 2.177.045"— 

. . . 3.082.442-— 5.259.487*-
54.159.025*— 54.159.025*—

Si b i u ,  la 31 Decemvrie 1934. Pentru contabilitate:
Dr. I. Beu I. Vătăşianu A. Guşu

prez. Cons, de adm. director general. expert contabil.

Subsemnatul Consiliu de censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 
Sibiu,  la 27 Martie 1935. C O N S I L I U L  D E  C E N S O R I :

Dr. G. Proca p. preşedinte. Emílián Cioran Matei Jiga Dr. Nicolae Schiau

* Publicat a doua oară [după adunarea generală ordinară] conform art. 30 al Legii bancare dela 8 Mai 1934. 

R eproducerea  nu s e  on o rea ză .


